
  

Amtlicher Teil 
 

Liebe Bürgerinnen und Bürger, 

 

in den letzten Gemeinderatssitzungen mussten wir schwerwiegende Erhöhungen der Hebesätze und der Kin-

derbetreuungsgebühren beschließen, um einen genehmigungsfähigen Haushalt zu erreichen. Deshalb möchte 

ich dieses Mal mein Grußwort etwas ausführlicher schreiben und die Hintergründe genauer erläutern. 

Wie Sie vielleicht schon der Zeitung entnommen haben, klafft aufgrund von verschiedenen Faktoren (Inflati-

on, Tariferhöhungen, Steigerung der Kreisumlage, Schuldentilgung und stagnierende Einnahmen) ein Finanz-

loch von ca. einer halben Million Euro im Gemeindehaushalt. 

Deshalb wurde die Gemeinde von der Kommunalaufsicht aufgefordert, ein umfassendes Konsolidierungskon-

zept vorzulegen, um die Gemeindefinanzen langfristig auf gesündere Beine zu stellen. Dies bedeutet, dass wir 

in allen Bereichen Erhöhungen vornehmen müssen. Insbesondere die Hebesätze für die Grundsteuer und Ge-

werbesteuer werden nun teils stark angehoben, nachdem sie zuvor fast 20 Jahre unverändert waren. Auch die 

Gebühren aller Kinderbetreuungseinrichtungen müssen erhöht werden. 

Diese Entscheidungen fallen uns allen im Gemeinderat nicht leicht, aber uns war wichtig, dass die Belastun-

gen auf alle Schultern verteilt werden. Damit Sie die Erhöhungen besser nachvollziehen können, möchte ich 

Ihnen die wichtigsten Eckdaten aufzeigen. 

 

Was ist dieses Jahr anders? 

Die krisenbedingte enorme Inflation im Bereich Energie, Bau und Allgemeinkosten schlägt sich auch bei der 

Gemeinde in allen Bereichen nieder. Die anstehenden Tariferhöhungen infolge der Inflation haben bei den 

Personalkosten aller Einrichtungen von insgesamt über 2 Mio. Euro entsprechende Auswirkungen auf den 

Gemeindehaushalt. Diese beiden Faktoren bedeuten für die Ausgaben im Verwaltungshaushalt ein Plus 

von ca. 150.000 Euro. 

Hinzu kommen ca. 227.000 Euro Steigerung der Kreisumlage auf insgesamt 1.8 Mio. Euro, die die Ge-

meinde in 2023 an den Landkreis Erding abführen muss. So zahlt die Gemeinde indirekt anteilig an den Aus-

gaben des Landkreises z.B. für das hohe Defizit des Krankenhauses, die Baukosten für die Dreifachturnhalle 

mit überdachter Laufbahn oder die in den letzten Jahren getätigte Grundstücksbevorratung für die Nordumfah-

rung um Erding mit. Insgesamt stieg die Kreisumlage aller Landkreisgemeinden seit 2017 von 76 Mio. 

Euro (46,07 %) auf 116 Mio. Euro (53,47 %) in 2023. In diesem Jahr machen sich nun erstmals die enor-

men Corona bedingten Gewerbesteuereinbrüche der großen Umlagezahler Erding und Oberding bemerkbar, 

deren Anteilsrückgang nun auf die anderen Landkreisgemeinden umgelegt werden muss. Es ist also im 

nächsten Jahr mit einer weiteren Steigerung der Kreisumlage für die Gemeinde Lengdorf zu rechnen. 

Gleichzeitig sind die Einnahmen durch die Einkommensteuerbeteiligung stagnierend bei ca. 2,1 Mio. Euro 

oder durch die Gewerbesteuer in Höhe von ca. 1 Mio. Euro leichtfallend (-60.000 Euro). Auch die Schlüs-

selzuweisung, der bayerische Finanzausgleich für die Kommunen, ist um 80.000 Euro gefallen. 

All diese Faktoren sorgen dafür, dass im Verwaltungshaushalt der Gemeinde Lengdorf ca. 500.000 Eu-

ro weniger zur Verfügung stehen. Zum Verwaltungshaushalt gehören alle wiederkehrenden Einnahmen und 

fortdauernden Ausgaben wie Personal-, Sach- und Energiekosten, Versicherungsbeiträge, Umlagen, Reparatu-

ren und Kreditzinsen der Gemeinde mit all ihren Einrichtungen. In den letzten Jahren war es immer möglich, 

dass dieser Verwaltungshaushalt ausgeglichen war und darüber hinaus wie vorgeschrieben die ordentliche 

Tilgung der Kredite erwirtschaftet werden konnte. Eine darüberhinausgehende Zuführung an den Vermö-

genshaushalt für Investitionen war bereits in den letzten Jahren nur minimal möglich, sodass Investiti-
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onen wie der Grunderwerb, Kindergartenneubau oder der Breitbandausbau, aber auch kleinere Inves-

titionen über zusätzliche Kredite finanziert werden mussten. In jedem Fall wäre also eine Erhöhung der 

Hebesätze nötig gewesen, allerdings bei weitem nicht so hoch.  

 

Welche Konsolidierungsmaßnahmen sind geplant? 

Bereits in den letzten Jahren wurden bei der Ausgabenseite viele Sparmaßnahmen umgesetzt; diese müssen 

auch weiterhin überprüft werden. Bei der Einnahmenseite hat die Gemeinde nur Einfluss auf die Hebesätze 

und die Gebühren. Die Hebesätze für Grundsteuer A und B sowie für Gewerbesteuer wurden letztmalig in 

2004 erhöht und sind seit dieser Zeit unverändert geblieben. Die Ausgaben im Verwaltungshaushalt haben 

sich in dieser Zeit jedoch weit mehr als verdoppelt. Die beschlossene Erhöhung des Hebesatzes von 390 auf 

780 bei der Grundsteuer bringt für die Gemeinde zusätzliche Einnahmen von 70.000 Euro bei der Grundsteuer 

A und 220.000 Euro bei der Grundsteuer B. Diese Erhöhung wird 2025, wenn die Grundsteuerreform greift, 

auf den Prüfstand gestellt. Während sich die Gewerbesteuereinnahmen durch die steigenden Gewinne der Un-

ternehmen in den letzten 20 Jahren erhöht haben, sind die Grundsteuereinnahmen kaum gestiegen. Um im 

Hinblick auf die Gewerbegebietserweiterung weiterhin für Unternehmen attraktiv zu bleiben, wurde beschlos-

sen, die Gewerbesteuer maßvoll von 340 auf 360 zu erhöhen. Hier ist mit zusätzlichen Einnahmen von ca. 

60.000 Euro zu rechnen. 

Aufgrund gestiegener Kosten durch die Errichtung zusätzlicher Hundetoiletten und die damit verbundenen 

erhöhten Reinigungs- und Entsorgungskosten (einmal wöchentlich), wurde auch die Hundesteuer von 46 

Euro auf 69 Euro jährlich erhöht. Dies ergibt Mehreinnahmen von ca. 4.000 Euro. 

Da auch die Kindertageseinrichtungen laut Vorgaben kostendeckend sein sollten, haben wir im Gemeinderat 

eine Erhöhung der Gebühren beschlossen. Für die Kinderbetreuungseinrichtungen Kindergarten, Krippe und 

Schulkindbetreuung hatte die Gemeinde im letzten Jahr Ausgaben in Höhe von insgesamt 1,2 Mio. Euro im 

Verwaltungshaushalt. Die Eltern haben davon 200.000 Euro getragen. Nach Abzug der staatlichen Zuschüsse 

blieb für die Gemeinde ein Defizit von 550.000 Euro. Für den Kindergarten wurde nun eine Gebührenerhö-

hung um 30 % beschlossen, was nach Abzug des Elternbeitragszuschusses für die Eltern effektiv eine monat-

liche Gebühr von 35,70 Euro für die Halbtagsgruppe und von 148,00 Euro für die Ganztagsgruppe bedeutet. 

In der Krippe wurde eine Erhöhung um 10 % und in der Schulkindbetreuung um 20 % beschlossen. Bei der 

Krippe gibt es die Möglichkeit, einen einkommensabhängigen Elternbeitragszuschuss von 100 Euro zu bean-

tragen. Der Geschwisterrabatt wurde in allen Einrichtungen gestrichen, da dies auch in finanziell besser ge-

stellten Kommunen so praktiziert wird. Die zusätzlichen Einnahmen von insgesamt ca. 55.000 Euro werden 

jedoch trotzdem nicht die geschätzten Ausgabesteigerungen im Bereich Kinderbetreuung decken können.  

Eine leichte Umschuldung in diesem Jahr soll die Tilgungsraten auf ein erträglicheres Maß von ca. 400.000 

Euro jährlich senken. 

 

Hätte eine geringere Anhebung der Grundsteuerhebesätze gereicht? 

Im Gemeinderat kam der Vorschlag, die Grundsteuerhebesätze nur auf 650 zu erhöhen. Dies hätte jedoch zu 

einem Defizit von ca. 100.000 Euro geführt und damit wäre der Haushalt nicht genehmigungsfähig gewesen. 

 

Warum müssen andere Gemeinden nicht so stark erhöhen? 

Die Gemeinde Lengdorf hatte bei meinem Amtsantritt weder Rücklagen noch Grundstücke, die aktuell zu 

nennenswerten Verkaufserlösen führen würden. Wir haben also nicht wie andere Gemeinden einen Puffer, 

den wir nun nutzen könnten. Stattdessen muss das Defizit direkt auf die Bürgerinnen und Bürger in Form 

von Erhöhungen umgelegt werden.  

Hinzu kommen die relativ hohen Schulden, die bei meinem Amtsantritt bei 5,2 Mio. Euro lagen und durch die 

oben genannten Investitionen auf derzeit 7,3 Mio. Euro angewachsen sind. Dabei liegt die vereinbarte ordent-

liche Tilgung aus den Kreditverträgen von vor 2020 derzeit bei 440.000 Euro, hinzu kommen 65.000 Euro aus 

den neuen Kreditverträgen. Es wird auch in den nächsten Jahren bei ähnlich hohen Tilgungsraten bleiben müs-

sen, wenn die Gemeinde Lengdorf von ihren hohen Schulden runterkommen will. 

 

Woher kommen die hohen Schulden und die hohe Tilgung? 

Da hierzu verschiedene Gerüchte im Umlauf sind, möchte ich etwas zur Aufklärung beitragen. Die Schulden 

gliedern sich in sechs Themenblöcke.  



                                                                                        

Von den Geschäftsbesorgungsverträgen für die Kläranlagen- und Kanalbaumaßnahmen aus den Jahren 

1999 bis 2007 mit einer Gesamtinvestition von ca. 9 Mio. Euro (hier wurde in der Kreuzbergsiedlung ein 

Trennsystem eingebaut, in allen Außenorten ein Ortskanal errichtet und mit Druckleitungen an die Kläranlage 

angeschlossen sowie die Kläranlage erweitert) sind noch 1,2 Mio. Euro an Krediten vorhanden. In der Ge-

samtinvestition waren auch Straßensanierungen im Zuge des Kanalbaus oder die Straßenentwässerung enthal-

ten, die nicht über Herstellungsbeiträge abgerechnet werden können, sondern über die Jahre in Form von 

Steuern abbezahlt werden. 

Vom Schul- und Turnhallenumbau sind noch 150.000 Euro Darlehen übrig. 

Von den Geschäftsbesorgungsverträgen für das bestehende Gewerbegebiet Isental mit einer Gesamtinvesti-

tion von ca. 2 Mio. Euro, die im Jahr 2009 durch Kredite in Höhe von 1,8 Mio. Euro abgelöst wurden, sind 

noch 1,4 Mio. Euro an Schulden vorhanden, obwohl seit 2009 Gewerbegrundstücke in Höhe von 1,1 Mio. 

Euro verkauft wurden, zzgl. den Gewerbegrundstücken, die vor 2009 verkauft wurden.. 

Vom Kauf des Bahngrundes und den Straßenbaumaßnahmen „Am Bahnhof“ sind von den 615.000 Euro 

Schulden im Jahre 2007 ohne nennenswerte Tilgung noch 560.000 Euro Schulden übrig. 

Vom Feuerwehrhausbau in 2018 sind von den anfänglich 900.000 Euro noch ca. 700.000 Euro an Schulden 

vorhanden. 

Neu hinzugekommen sind seit 2021 Kredite in Höhe von ca. 1 Mio. Euro für Grundstückskäufe im Wesent-

lichen für das Grundstück neben der Grundschule, 1,2 Mio. Euro für den Kindergartenneubau und andere In-

vestitionen sowie 1,2 Mio. Euro für die Finanzierung und Zwischenfinanzierung des Breitbandausbaus. Bei 

einem Eigenanteil von ca. 500.000 Euro und 90 % Förderanteil bleibt das Breitbandnetz mit einer Gesamtin-

vestition von über 4 Mio. Euro im Eigentum der Gemeinde und kann in 7 Jahren verkauft werden. 

Seit 2009 wurden niedrige ordentliche Tilgungen in Höhe von ca. 175.000 Euro jährlich getätigt. Darüber hin-

aus gab es ein paar Sondertilgungen in Höhe von insgesamt ca. 900.000 Euro, sodass der Schuldenstand von 

7,2 Mio. Euro in 2009 auf 5,2 Mio. Euro in 2020 abschmolz. Nach einer Umschuldung im Jahr 2019 wurden 

neue ordentliche Tilgungen in enormer Höhe von ca. 450.000 Euro jährlich vereinbart. Diese belasten den 

Haushalt jetzt entsprechend stark. Allerdings muss man sich auch vor Augen führen, dass selbst bei dieser 

hohen Tilgung 17 Jahre nötig sind, um diese Schulden abzutragen. 

 

Würde eine Erweiterung des Gewerbegebietes helfen? 

Eine Gewerbegebietserweiterung ist in Arbeit und wird bei baldiger Umsetzung voraussichtlich erst in zehn 

Jahren zu nennenswerten zusätzlichen Gewerbesteuereinnahmen führen. Allerdings muss zuvor noch weiteres 

Geld investiert werden, was den Schuldenberg ansteigen lässt. Für die aktuelle Situation bringt es also nichts. 

Wenn man bedenkt, dass derzeit 80 - 90 % der Gewerbesteuereinnahmen in Lengdorf nicht aus dem Gewer-

begebiet kommen, sondern aus vielen Unternehmen im gesamten Gemeindegebiet, dann muss eine Gewerbe-

gebietserweiterung nicht gleichbedeutend mit sprudelnden Millionen sein. Da wir nicht damit rechnen können, 

dass wir einen großen Player an Land ziehen können, darf hier voraussichtlich nach Abzug der Kreisumlage 

eher mit zusätzlichen 100.000 - 200.000 Euro gerechnet werden. 

 

Schlussworte: 

Ich hoffe, ich konnte Ihnen die Hintergründe und Zusammenhänge für all unsere Entscheidungen darstellen 

und vielleicht etwas verständlicher machen. All diese Maßnahmen ermöglichen es, dass die Löhne für unsere 

Mitarbeiter gesichert sind, dass wir unsere Pflichtaufgaben erfüllen können und dass wir die bestehenden we-

nigen freiwilligen Leistungen für das ehrenamtliche Engagement erhalten können. Mit den dargestellten Maß-

nahmen können wir die wichtigsten Löcher stopfen, große Sprünge können wir uns damit nicht leisten. Gerne 

würde ich Ihnen bessere Neuigkeiten bringen. Aber mir ist es auch wichtig, dass Klarheit über die Gemeinde-

finanzen herrscht. Mir ist bewusst, dass diese Erhöhungen zur Unzeit kommen, wo alles teurer und schwieri-

ger ist. Vor einigen Jahren wären maßvolle Erhöhungen noch erträglicher gewesen. Nun aber kommen sie 

geballt. Sie haben mich und die Gemeinderatsmitglieder gewählt, damit wir Verantwortung für unsere Ge-

meinde übernehmen. Verantwortung heißt, sich nicht weg zu ducken oder die Dinge schönzureden. Verant-

wortung heißt auch, harte Entscheidungen zu treffen, wenn es nötig ist. Ich bin froh, dass die Mehrheit im 

Gemeinderat diesen schwierigen Weg mitgegangen ist; denn nur so kann unsere Gemeinde auf Dauer wieder 

handlungsfähig werden. Das ist unser gemeinsames Ziel. Ich hoffe, dass irgendwann die Kreisumlage wieder 



                                                                                        

Bauarbeiten für neue Wirtschaftswege 

beginnen  

 
Ab April rücken in Niedergeislbach die Bagger an: 

Sieben Wirtschaftswege mit einer Gesamtlänge 

von ca. 1350 Metern sollen zur besseren Erschlie-

ßung der Feldflur beitragen. Zusätzlich werden 

zwei Bachüberfahrten über den Geislbach erneuert, 

sowie drei nicht mehr benötigte Wege rekultiviert. 

Die Wirtschaftswege, die sich zum Großteil im 

landwirtschaftlich genutzten Umfeld des Orts be-

finden, werden überwiegend in Schotterbauweise 

gebaut. 

 

Initiiert wurde die Baumaßnahme durch die Vor-

standschaft der Teilnehmergemeinschaft Nieder-

geislbach. Nach der Vergabe des Auftrags an eine 

Tiefbaufirma aus Neufraunhofen im Februar 2023 

können die lang erwarteten Bauarbeiten nun begin-

nen. Der Vorstand bittet Anlieger und Landbewirt-

schafter, Beeinträchtigungen während der Bauzeit 

zu entschuldigen.  

Die Baumaßnahme wird mit rund 74 % durch das 

Amt für Ländliche Entwicklung Oberbayern geför-

dert. 

 

Sebastian Gaigl 

Vorstandsvorsitzender TG Niedergeislbach 

sinkt und die Einkommensteuerbeteiligung Mehreinnahmen bringt, die uns wieder etwas mehr finanziellen 

Spielraum lassen. Aber bis dahin müssen wir einige Jahre diese Durststrecke durchhalten.  

 

Herzliche Grüße 

 

 

Michèle Forstmaier 

Erste Bürgermeisterin 

 

 

Stellenanzeige SKB! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ramadama-Aktion in der Gemeinde 

Lengdorf  
Die Gemeinde Lengdorf lädt recht herzlich 

ein zum Ramadama - Aktion Saubere 

Landschaft in der Gemeinde Lengdorf.  

Eingeladen sind dazu alle, ob Groß oder  

Klein, nach vorheriger Anmeldung im Rathaus. 

Datum:  Samstag, 25.03.2023 um 9 Uhr 

Treffpunkt:  Rathaus Lengdorf 

Als Dankeschön gibt es anschließend für jeden eine 

Brotzeit. Auf zahlreiche Mithilfe freut sich die Ge-

meinde Lengdorf.  

Anmeldungen bis Freitag, 24.03.2023 um 12 Uhr 

bei Frau Eder,  08083 / 5320-17, E-Mail susan-

ne.eder@lengdorf.de 

 

Der Kindergarten dankt! 
Durch den Mandelverkauf auf dem Weihnachts-

markt konnte Simone Meszner dem Kindergarten 

eine großzügige Spende überreichen. Die Kindergar-

tenleitung und die Kinder freuen sich sehr über den 

Aufbewahrungswagen und die vielen Gartenwerk-

zeuge! 

Ein herzlicher Dank gilt auch allen Mandelbäcke-

rinnen, die Simone unterstützten und den Verkauf 

der leckeren Mandeln möglich gemacht haben. 

 

 

Schuhsammelaktion im Kindergarten 
Ab sofort können bis Ende April aussortierte, noch 

tragbare Schuhe aller Art (Herren, Damen, Kinder) 

von Montag bis Freitag im Haupthaus des Kinder-

gartens Lengdorf abgegeben werden. Ausgenommen 

sind Inlineskates, Schlittschuhe und Ski-/Motorrad-

stiefel. 

Die Schuhe werden in Kooperation mit Kolping 

weiterverwendet und mit dem Erlös möchten wir 

neues Gartenspielzeug für den Kindergarten an-

schaffen. 

Wir freuen uns über rege Teilnahme! 

Der Elternbeirat der Kindertagesstätte Lengdorf 

Kostenloser Häckslereinsatz  
Der Gartenhäcksler wird in der Gemeinde Leng-

dorf am 

 

Montag, 8. Mai 2023 

Dienstag, 9. Mai 2023 

Mittwoch, 10. Mai 2023 

 

eingesetzt. Interessenten können sich bis Dienstag, 

2. Mai 2023 in der Gemeindeverwaltung unter  

 08083 / 5320-0 oder per E-Mail an  

info@lengdorf.de anmelden. 

 

mailto:susanne.eder@lengdorf.de
mailto:susanne.eder@lengdorf.de
mailto:info@lengdorf.de


                                                                                        

 
 

 

 

Natur.Vielfalt.Isental ist ein Projekt der Wildland-Stiftung 

Bayern mit den Kommunen Dorfen, Lengdorf, Schwindegg, 

Obertaufkirchen und Rattenkirchen (www.wildland-

bayern.de). 

 

 

 

 

 

 

 
Kiebitz bei Nahrungssuche 

Rückkehr der Kiebitze – Bitte helfen Sie 

mit!   
Seit Februar sind die ersten Kiebitze-Schwärme 

wieder im Isental zu sehen. Sie kommen aus Frank-

reich und Spanien und sind auf dem Durchzug nach 

Norden. Die feuchten Wiesen im Isental werden 

meist zum Zwischenstopp für Rast und Nahrungssu-

che genutzt. Aber einige Kiebitze werden auch die-

ses Jahr bleiben, um hier zu brüten. Neben den Ver-

änderungen in der Landschaft und den natürlichen 

Räubern machen den Wiesenbrütern auch Störungen 

zu schaffen – und das besonders während der kräfte-

zehrenden Brutzeit. Auch wir Menschen gefährden 

dabei das Nest. Denn Bodenbrüter betrachten Men-

schen und Hunde, sobald sie in die Nähe des Gele-

ges kommen, als Gefahr und verlassen deshalb das 

Nest und die Eier drohen auszukühlen.  

Die stark gefährdeten Kiebitze sind ganz besonders 

auf unsere Unterstützung angewiesen. Wir bitten 

Sie deshalb vom 15. März bis 15. Juli auf den 

offiziellen Wegen zu bleiben, diese nicht zu ver-

lassen und die Hunde anzuleinen. Um zusätzlich 

mehr Ruhe in der anstrengen Brutzeit zu bieten, 

kann man die Brutgebiete umgehen und andere Stre-

cken wählen. 

Die sensiblen Bereiche sind dabei im Wiesenbrüter-

gebiet südlich von Embach, das Gebiet zwischen 

Esterndorf und Obergeislbach, die Feuchtwiesen 

zwischen Oberdorfen und Dorfen (Breitwiesen) und 

das Wiesenbrütergebiet im Dorfener Moos. Bitte 

bedenken Sie, für eine erfolgreiche Brut ist Ihre Un-

terstützung notwendig. Auch andere Wildtierarten, 

wie Feldhase und Reh, werden Ihnen für die Rück-

sichtnahme während der Setzzeit danken.  

Fragen gerne an die Projektbetreuung - Kontaktda-

ten: Mobilnummer 0160 88 444 25, Mail moni-

ka.grassl@wildland-bayern.de 

 

Personenstandsnachrichten 
 

       Geburten 
 

● Emilia Sophie Nitsche, Lengdorf 

● Fabian Hehenberger, Obergeislbach 

● Valentina Heilmeier, Lengdorf 

● Felicitas Anna Waxenberger, Lengdorf 

 

Gratulationen 
 

Die Bürgermeisterin gratulierte 
 

zum 80. Geburtstag 

● Frau Rosina Altmann, Niedergeislbach 
 

zum 85. Geburtstag 

● Frau Barbara Stangl, Lengdorf 

● Frau Therese Neumeier, Wimpasing 

● Herrn Friedrich Babler, Innerbittlbach 
 

zum 97. Geburtstag 

● Frau Magdalena Rohlek, Lengdorf 

 

     Eheschließungen 
 

● Frau Barbara Häusler und Herr Siegfried Häusler, 

geb. Meisinger, Lengdorf 

● Frau Turkijana Mustafa, geb. Shekjiri und Herr 

Irfan-Leandro Mustafa, Lengdorf 

           Sterbefälle 
 

● Frau Erna Gruber, Graben (86 Jahre) 
 

* * * 
 

Abfallwirtschaft 
Öffnungszeiten Recyclinghof 

Mittwoch 16.00 – 18.00 Uhr 

Samstag   09.00 – 12.00 Uhr 
 

Die nächsten Abholtermine für Gelben Sack  

Montag, 20. März 2023 (Lengdorf 2) 

Donnerstag, 13. April 2023 (Lengdorf 1) 
 

Die nächsten Abholtermine für Restmüll 

Dienstag, 28. März 2023 

Mittwoch, 12. April 2023 
 

 

 

http://www.wildland-bayern.de/
http://www.wildland-bayern.de/
mailto:monika.grassl@wildland-bayern.de
mailto:monika.grassl@wildland-bayern.de


                                                                                        

Die nächsten Abholtermine für Biotonne 

Dienstag, 21. März 2023 

Montag, 03. April 2023 
 

Die nächsten Abholtermine für Papiertonne 

Montag, 27. März 2023 (Tour A) 

Dienstag, 28. März 2023 (Tour B)  
 

Aus dem Gemeindeleben 
 

Gartenbauverein Lengdorf e.V. 

Bei der Scheckübergabe von links nach rechts: Monika 

Freundl (Schriftführerin), Norbert Bauer (Beisitzer), Heinz 

Schoder (1. Vorsitzender), Alois Fruth (Vorsitzender Elternini-

tiavie), Angelika Geisberger (2. Vorsitzende), Lore Hermanns-

dorfer (Beisitzerin), Uschi Angenend (Beisitzerin), Christl 

Gugetzer (Beisitzerin), Elisabeth Greimel (Beisitzerin) 

 

Gartenbauverein spendet Weihnachts-

markterlös an Kinderspital  
Beim Lengdorfer Weihnachtsmarkt konnte der Gar-

tenbauverein durch den Verkauf von Suppen und 

heißen Säften einen Rekordgewinn erzielen. Der 

Reinerlös in Höhe von 1.360 Euro wurde an die El-

terninitiative Intern 3 im Haunerschen Kinderspital 

München gespendet.  

Bei der Scheckübergabe an den Vorsitzenden der 

Initiative Alois Fruth im Lengdorfer Sportheim be-

dankte sich dieser für die Spende und erläuterte der 

Vorstandschaft des Gartenbauvereins die vielfälti-

gen Aktivitäten des Vereins, die unmittelbar krebs-

kranken Kindern zugutekommen und ihnen ihr 

Schicksal erleichtern. 

Die unbürokratische Hilfe kommt nicht nur den 

krebskranken Kindern, sondern auch den Eltern und 

Geschwistern zuteil. Für die strukturelle Verbesse-

rung der Station Intern 3 leistet der Verein in vielfäl-

tiger Form Anschubfinanzierungen. 
 

Heinz Schoder 

1. Vorsitzender Gartenbauverein Lengdorf 

 

 

Schützenverein Isental Lengdorf e.V. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Von links: Trainer Reiner Deyerer, Christine Zimmer, Florian 

Obermaier, Sophie Heiß, Stefan Obermaier, Marie-Christin 

Thurner und Trainer Gerhard Obermaier 

 

Bayernliga-Meister 2023 Isental Lengdorf 
Die Mannschaft von Isental Lengdorf hat in Plattling 

ihren größten Erfolg in der Vereinsgeschichte per-

fekt gemacht. Gleich den ersten Wettkampf gegen 

den Zweitplatzierten Niedererlbach gewann Leng-

dorf mit 3 zu 2 Punkten und sicherte sich den Titel 

in der Bayernliga Süd-Ost. Der zweite Wettkampf 

gegen Gastgeber Plattling war nur noch eine Form-

sache. Hier gewann Lengdorf mit einer Saisonbest-

leistung von 1952 Ringen mit 3 zu 2. 

Am 15. April 2023 findet bereits der Aufstiegs-

kampf zur 2. Bundesliga in München-Hochbrück 

statt. Hier stehen die Chancen sehr gut, dass die 

Lengdorfer in die 2. Bundesliga aufsteigen. Das wä-

re der krönende Abschluss einer herausragenden 

Saison. 

 
Reiner Deyerer 

Trainer  

 

FC Lengdorf, Abt. Stockschützen 

 

Einladung zur Jahresversammlung 2023 
Mittwoch, 29.03.2023, 19.00 Uhr  

im Sportheim Lengdorf 

 
Tagesordnung: 

1. Begrüßung 

2. Rückschau auf die Saison 2022 

3. Kassenbericht 

4. Bericht des Kassenprüfers 

5. Entlastung der bisherigen Vorstandschaft 

6. Vorschau auf die Saison 2023 

7. Wünsche und Anträge 

 
Norbert Flohe 

Abteilungsleiter 

 

 



                                                                                        

FrauenAktivGruppe Lengdorf 
Mit diesem Faschingsgruß lädt die FrauenAktiv-

Gruppe herzlich zu ihren Treffen ein: immer frei-

tags von 15 Uhr bis 16 Uhr in der Aula der Grund-

schule Lengdorf. 

 
Frühjahrswanderung zum Gasthaus 

Holzwirt 
Der Theaterverein Lengdorf e. V. 

geht auf Wanderschaft und würde 

sich freuen, wenn möglichst viele 

Mitglieder am Sonntag, 02.04.2023 

mitmarschieren würden. Da die Herbstwanderung 

zum Holzwirt im Jahr 2022 sowohl beim ursprüngli-

chen Termin als auch beim Ausweichtermin auf-

grund schlechter Witterung abgesagt werden musste, 

findet nun eine Frühjahrswanderung statt. Abmarsch 

ist um 11 Uhr am Parkplatz des Gasthof Menzinger. 

Die Wanderung führt hauptsächlich durch den Wald, 

wo es sowohl für Klein als auch für Groß besonders 

im Frühjahr viel zu entdecken gibt.  
 

Sonstiges 
 

Sporttermine FC Lengdorf 
Unser Programm für alle, die fit sind, es   

    bleiben oder werden wollen: 

montags von 15.30 Uhr bis 17.00 Uhr   

Kinderturnen von ca. 4 bis 7 Jahre; 

Infos bei Simone Meszner unter  08083/908950 

dienstags von 15.30 Uhr bis 17.00 Uhr 

Eltern-Kind-Turnen ab ca. 2 Jahre;  

Infos bei Sandra Lutz  0176 / 55408695 

Das Kinderturnen und Eltern-Kind-Turnen startet 

bei milderen Temperaturen, da es aufgrund der Hal-

lenschließung draußen geplant ist. 

Kindertanzen mit Gina in der Aula Schule 

montags von 16.00 Uhr bis 16.45 Uhr 

für Kindergartenkinder 

montags von 16.45 Uhr bis 17.30 Uhr   

für Grundschulkinder 3. + 4. Klasse 

mittwochs von 16.00 Uhr bis 16.45 Uhr  

für Kindergartenkinder  

mittwochs von 16.45 Uhr bis 17.30 Uhr  

für Grundschulkinder 1. + 2. Klasse 

mittwochs von 17.30 Uhr bis 18.30 Uhr  

Rope Skipping in der Aula Schule 

„Training für Einsteiger“, Infos bei Antonia Stangl 

unter crazy-skippies@fc-lengdorf.de 

mittwochs von 18.30 Uhr bis 19.30 Uhr  

in der Aula Schule 

Damengymnastik Best Ager 50 + 

Wirbelsäulengerechtes Muskel- u. Ausdauertraining 

mittwochs von 19.30 Uhr bis 20.30 Uhr 

Damengymnastik Fit-Mix – wir probieren alles aus: 

Step-Aerobic, Bodystyling, Work Out mit Hanteln, 

Therabändern, Flexistäben, Gymnastikbällen, etc. 

Für Anfänger und Fortgeschrittene geeignet,  

Kurseinstieg jederzeit möglich. Infos unter:  

gymnastik@fc-lengdorf.de  

freitags von 15.00 Uhr bis 16.00 Uhr 

FrauenAktivGruppe Lengdorf, Aula Schule  

freitags von 19.30 Uhr bis 20.30 Uhr 

Wirbelsäulengymnastik für jeden mit Sportlehrer 

Herbert Peter, Aula Schule  

freitags von 20.30 Uhr bis 22.00 Uhr 

Cuong Nhu Karate mit Manfred Meir, Aula Schule  
 

Terminkalender 
 

17.03.2023 Hubertusschützen Obergeislbach: 

Mitgliederversammlung im Gasthof 

Bauer, Kirchasch 

17.03.2023 Schützengesellschaft Isental Leng-

dorf: 14. Meisterschaft um 18.00 Uhr 

im Gasthof Menzinger 

18.03.2023 Schützengesellschaft Isental Leng-

dorf: Wattturnier um 18.00 Uhr im 

Gasthof Menzinger 

19.03.2023 Marianische Männerkongregation: 

Frühjahrshauptfest Altötting – Ab-

fahrt um 08.00 Uhr 

23.03.2023 Gemeinderatssitzung um 19.00 Uhr 

im Rathaus 

24.03.2023 Hubertusschützen Obergeislbach: 2. 

Königsschießen im Gasthof Bauer, 

Kirchasch 

24.03.2023 Klausurtag Kinderkrippe – Einrich-

tung geschlossen 

24.03.2023 Osterfrühstück der Landfrauen um 

09.00 Uhr im Gasthaus Obermaier, 

Kopfsburg – Anmeldung erforderlich 

24.03.2023 Schützengesellschaft Isental Leng-

dorf: 15. Meisterschaft um 18.00 Uhr 

im Gasthof Menzinger 



                                                                                        

25.03.2023 Stopselclub Thann: Festessen mit 

Ehrungen um 20.00 Uhr im Gasthaus 

Scharl, Thann 

26.03.2023 Marianische Männerkongregation: 

Rosenkranz für unsere Kranken um 

09.30 Uhr in der Pfarrkirche St. Peter 

Lengdorf 

28.03.2023 Anmeldung zur Schulkindbetreuung 

für das Schuljahr 2023/2024 

28.03.2023 Schuleinschreibung für das Schuljahr 

2023/2024 von 14.00 – 17.00 Uhr in 

der Grundschule Lengdorf 

29.03.2023 Jahreshauptversammlung FC Leng-

dorf, Abt. Stockschützen um 19.00 

Uhr im Sportheim Lengdorf 

30.03.2023 Jahreshauptversammlung der Jagd-

genossenschaft Lengdorf um 20.00 

Uhr im Gasthof Menzinger 

31.03.2023 Hubertusschützen Obergeislbach: 

Endschießen im Gasthof Bauer, 

Kirchasch 

31.03.2023 Schützengesellschaft Isental Leng-

dorf: 16. Meisterschaft um 18.00 Uhr 

im Gasthof Menzinger 

02.04.2023 Palmweihe um 10.00 Uhr auf dem 

Bischof-Arn-Platz 

02.04.2023 Frühjahrswanderung des Theaterver-

eins zum Gasthaus Holzwirt; Ab-

marsch um 11.00 Uhr beim Gasthof 

Menzinger 

03.04.2023- 

14.04.2023 

Osterferien – Grundschule geschlos-

sen 

05.04.2023 Hubertusschützen Obergeislbach: 

Osterschießen im Gasthof Bauer, 

Kirchasch 

05.04.2023 Seniorenstammtisch der Nachbar-

schaftshilfe um 14.00 Uhr im Gast-

hof Menzinger 

06.04.2023 Schützengesellschaft Isental Leng-

dorf: Osterschießen um 18.00 Uhr im 

Gasthof Menzinger 

07.04.2023 Stopselabend des Stopselclubs Thann 

um 19.30 Uhr im Gasthof Scharl, 

Thann 

09.04.2023 Ostersonntag – Ostereiersuchen um 

11.00 Uhr im Pfarrgarten Lengdorf 

10.04.2023 Marianische Männerkongregation: 

MC Fest um 08.45 Uhr in Isen 

13.04.2023 Osterkaffee der FrauenAktivGruppe 

Lengdorf am Gründonnerstag 

14.04.2023 Stopselclub Thann: Oldtimer-

Abteilung TÜV um 14.00 Uhr in 

Hönning 

14.04.2023 Kinderfeuerwehr von 16.30 – 18.00 

Uhr am Feuerwehrhaus Lengdorf 

14.04.2023 Schützengesellschaft Isental Leng-

dorf: Königsschießen um 18.00 Uhr 

im Gasthof Menzinger 

 

 

Die Gemeinde Lengdorf sucht  
 

 

Unterstützung für das Team  

der Schulkindbetreuung 
im Schuljahr 2023/2024 

in Teilzeit (10 – 25 Std./Woche, 

jeweils 11.30 Uhr – 16.30 Uhr) 

 

Die Schwerpunkte der Schulkindbetreuung sind kre-

ative Beschäftigungsangebote und Hausaufgabenbe-

treuung.  

 

Wenn Sie gerne im Bereich der Kinderbetreuung 

tätig sein möchten und über pädagogische Erfahrun-

gen als Mutter/Vater verfügen oder eine pädagogi-

sche Ausbildung haben, freuen wir uns über Ihre 

Bewerbung. 

 

Die Stelle ist vorerst befristet.  

 

Bewerbungen mit den üblichen Unterlagen rich- 

ten Sie bitte bevorzugt per E-Mail an  

bewerbung@lengdorf.de (Anhänge bitte nur im 

PDF-Format) oder postalisch an die Gemeinde 

Lengdorf, Bischof-Arn-Platz 1, 84435 Lengdorf. 

 

Für weitere Auskünfte und Rückfragen stehen Ihnen 

Frau Wiest und Frau Heiß ab 11 Uhr unter Tel. 

08083 / 5489700 gerne zur Verfügung. 

 

Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung! 
 

Aufwendungen im Rahmen des Bewerbungsverfahrens können leider nicht 
erstattet werden. Eingesandte Bewerbungsunterlagen werden nicht zurückge-

schickt, daher bitten wir um Zusendung von Kopien. Mit der Zusendung Ihrer 

Bewerbung stimmen Sie der Verarbeitung personenbezogener Daten zu. Die 
Datenschutzerklärung zum Bewerbungsverfahren können Sie auf unserer 

Homepage unter www.lengdorf.de unter Aktuelles/Stellenangebote abrufen. 
 

 

Das nächste Mitteilungsblatt erscheint am 

Freitag, 14. April 2023* 

Annahmeschluss: 

Donnerstag, 30.03.2023 

*Die Zustellung durch die Deutsche Post erfolgt innerhalb von 

4 Werktagen nach dem Erscheinungstermin. 

mailto:bewerbung@lengdorf.de
http://www.lengdorf.de/

